
KOMBINATORYKA – 14
(kombinatoryczna teoria zbiorów)

1. Podać przykÃlad 3 zbiorów A1, A2, A3 ⊆ [4], które nie maja
↪
systemu różnych reprezentantów.

2. Niech A1, . . . , Am ⊆ X. Udowodnić, że jeżeli dla każdego S ⊆ [m] zachodzi warunek

|
⋃

i∈S

Ai| > |S| − d

to można znaleźć różnych reprezentantów wszystkich oprócz co najwyżej d zbiorów.

3. Pokazać, że jeżeli każda z dziewcza
↪
t zna dokÃladnie k (k > 1) chÃlopców a każdy chÃlopiec zna dokÃladnie k

dziewcza
↪
t, to każdej dziewczynie można przyporza

↪
dkować innego chÃlopca.

4. Pokaż, że najwie↪ksza rodzina przecinaja
↪
ca sie↪ A ⊆ 2[n] ma rozmiar 2n−1. Podaj przykÃlad najwie↪kszej

takiej rodziny.

5. Udowodnić druga
↪
cze↪ść lematu z wykÃladu: Dla każdego r > n/2 istnieje iniekcja gr : [X]r → [X]r−1 taka,

że dla każdego A ∈ [X]r mamy A ⊃ gr(A).

6. Uzasadninj, że tw. EKR (obie cze↪ści) wynika z naste↪puja
↪
cej implikacji: jeśli A ⊆ [X]k jest przecina

↪
ja

↪
ca

sie↪ i |A| = (
n−1
r−1

)
, to A = [X]rx dla pewnego x ∈ X.

7. Podaj przykÃlad 4 zbiorów A1, A2, A3, A4 ⊆ [8], które nie speÃlniaja
↪
warunku, że dla każdego S ⊆ [8]

zachodzi warunek
|
⋃

i∈S

Ai| > |S|.

8. Pokaż, że jeżeli każda z dziewcza
↪
t zna co najmniej k (k > 1 ) chÃlopców, a każdy chÃlopiec zna co najwyżej

k dziewcza
↪
t, to każdej dziewczynie można przyporza

↪
dkować innego chÃlopca.

9. Sprawdź, czy jeżeli każda z dziewcza
↪
t zna co najmniej k (k > 1 ) chÃlopców, a każdy chÃlopiec zna co

najmniej k dziewcza
↪
t, to każdej dziewczynie można przyporza

↪
dkować innego chÃlopca.

10. Uzasadnij, że jeśli system Spernera F skÃlada sie↪ ze zbiorów mocy nie wie↪kszej niż k, 1 6 k 6 n/2, to
|F| 6 (

n
k

)
.

11. Wyznacz maksymalna
↪
moc systemu Spernera, który zawiera zbiór mocy nie wie↪kszej niż 2 oraz zbiór

mocy nie mniejszej niż n− 2, i nie zawiera żadnych zbiorów mocy 3, 4, ..., n− 3.
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